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臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程架構 
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現析分析 

1. 家長車輛接送通學較多 

2. 學校規劃多條步行路隊 

環境布置 

1.繪製行人穿越道、人行道 

2.建置安全帶體驗、交通標誌區 

3.配合探索課程提供客車演練 

4.規劃捷運情境教學區 



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

課程主題 課程單元 配合情境 配合教材 

行人步行 

穿越馬路五步驟 
1.行人穿越道 

  人行道繪製區 

2.交通安全情境教學區 

3.交通號誌教學區 1.生活常規手冊 

2.生活倫理教材 

3.自編教案 

4.靖娟教材 

道路安全知多少 

乘坐汽車 

乘坐汽車安全行 
1.交通安全情境教學區 

2.酒駕體驗 
酒後駕車危險多 

搭乘客車 客車逃生一把罩 大客車演練 

搭乘捷運 捷運禮儀不可少 忠孝敦化捷運站 

 



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「行人安全篇」教學簡案 

教學主題 穿越馬路五步驟 

適用年級 低年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 能了解過穿越馬路五步驟 

2. 能說出穿越馬路五步驟 

3. 能確實操作穿越馬路五步驟 

教學活動內容簡述 一、 引起動機：常識問答 

1. 過馬路要注意什麼？(要看路況並等候) 

2. 等候時要注意什麼？(距離人行道邊緣三大部) 

3. 如何過馬路才安全？(左看右看再左看、舉手過馬路) 

二、 發展活動： 

1.過馬路五口訣：(停看轉揮動) 

(1) 等候三大步(停)：等候時應距離人行道邊緣三大步 

(2) 馬路停看聽(看)：過馬路時紅燈停、綠燈行 

(3) 起步左右左(轉)：左看右看在左看，沒有車子再出發 

(4) 舉手過馬路(揮)：舉手揮動，增加身高讓駕駛人看到 

(5) 專心向前走(動)：不玩甩、不當低頭族、迅速通過 

面向來車走：走路靠右更危險，面對來車才安全 

2.實際操作穿越馬路： 

  利用操場枕木紋練習穿越馬路五步驟。 

3.交通安全進行曲教唱： 

    利用 MOD 撥放交通安全進行曲進行教唱。 

三、 課程統整 

複習整節課的教學內容 

 



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「行人安全篇」教學簡案 

教學主題 道路安全知多少 

適用年級 中高年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 對於有號誌路口的交通標誌、標線及號誌能馬上認清，並可

以準確預估自己能安全通過的時間。 

2. 能安全通過無號誌道路。 

3. 了解何謂內輪差，對交通安全的影響為何。 

4. 操作穿越馬路五步驟(停看轉揮動)。 

教學活動內容簡述 一、 引起動機：常識問答 

1. 過馬路要注意什麼？(要看路況及紅綠燈) 

2. 交通號誌和行人專用號誌有何不一樣？ 

3. 什麼叫做內輪差？ 

4. 如何過馬路才安全？(停看轉揮動) 

二、 發展活動： 

1.交通號誌(紅黃綠)及行人專用號誌(小綠人) 

2.認識內輪差 

3.穿越馬路的時間 

(1) 發表穿越馬路時需要多少時間：依據距離的長短所需時間

不一樣。 

(2) 讓同學們預估 10米的距離他們需要多少時間來走，並記

錄下來。 

(3) 實際做做看，量 10 米的距離讓同學們實際走一走，並記

錄下來所需的時間。 

(4) 認識交通標線的距離：1實 1虛剛好 1米。 

4.過馬路五口訣：(停看轉揮動) 



(1) 等候三大步(停)：等候時應距離人行道邊緣三大步 

(2) 馬路停看聽(看)：過馬路時紅燈停、綠燈行 

(3) 起步左右左(轉)：左看右看在左看，沒有車子再出發 

(4) 舉手過馬路(揮)：舉手揮動，增加身高讓駕駛人看到 

(5) 專心向前走(動)：不玩甩、不當低頭族、迅速通過 

5.實際操作穿越馬路： 

    利用操場枕木紋練習穿越馬路五步驟。 

三、 課程統整 

1. 複習整節課的教學內容。 

2. 配合生活常規手冊內容指導學生交安規範。 

 

  



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「乘坐汽車篇」教學簡案 

教學主題 乘坐汽車安全行 

適用年級 低中高年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 能了解搭乘汽車的注意事項 

2. 能說出搭乘汽車的注意事項 

3. 能確實操作安全帶的繫法 

教學活動內容簡述 一、 引起動機：常識問答 

1. 你的親人曾經開車戴你上下學嗎？ 

2. 你搭車時會坐在爸爸(或媽媽)旁邊嗎？ 

3. 你知道安全帶應該怎麼繫？ 

4. 你知道我們學校校外家長接送區在哪裡嗎？(忠孝捷運廣

場、仁愛國泰世華廣場、敦化中國信託廣場) 

二、 發展活動： 

1.提問：你知道為什麼小朋友不能坐前座？ 

2.說明：12 歲以下孩童坐後座，並繫上安全帶；4歲以下必須

坐專用安全座椅。 

3.說明：安全帶型式 

(1) 二點式：可防止下半身向前移動；多設於大客車乘客座椅

和小型車後座中間座椅。 

(2) 三點式：可防止上半身向前傾倒及下半身向前移動；多設

於各型車前座和小型車後座外側座椅。 

4.說明：下車時，車輛需靠邊停，不要中間車道下車(可以提



前下車步行一段路到目的地)。 

5.說明：二段式開車門(坐右側用左手開、頭就會往後看) 

6.實際操作穿越馬路：利用安全帶體驗區實際操作。 

三、 課程統整 

複習整節課的教學內容，提醒開車家長接送的學生，可以利用

校外家長接送區上下車(忠孝龍門廣場、仁愛國泰世華廣場、

敦化中國信託廣場)，避免自家車都集中在學校四周。 

 

  



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「乘坐汽車篇」教學簡案 

教學主題 酒後駕車危險多 

適用年級 低中高年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 能說出喝酒後的身體反應。 

2. 能了解酒後駕車的危險。 

3. 能提醒家人「酒後不開車、開車不喝酒」 

教學活動內容簡述 一、 引起動機：常識問答 

1.你知道喝酒開車的危險性嗎？有哪些危險？ 

2.為什麼喝酒開車會危險？身體反應不佳、視力不良→開車容

易發生車禍。 

二、 發展活動： 

1.提問：你知道喝酒後身體的反應是什麼嗎？ 

2.實際體驗酒後駕車的感覺： 

(1) 學生排隊，前一位同學戴上酒駕體驗眼鏡，後一位同學陪

著走一段路。 

(2) 回程時，學生交換酒駕體驗眼鏡，由前一位同學陪著回來。 

3.分享：讓學生分享體驗後的感覺。 

4.回饋：酒駕會造成頭昏、視力不良、頭重腳輕、精神不濟等。

所以在體驗後，回家要提醒親人「酒後不開車、開車不

喝酒」 

三、 課程統整 

複習整節課的教學內容。 



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程學習單 

「乘坐汽車篇-酒後駕車危險多」 

◎請小朋友完成以下的交通安全任務： 

1.請寫出酒後駕車會有那些危險發生？ 

 

 

 

2.請你畫出戴上酒駕體驗眼鏡的畫面： 

 

3.你覺得酒駕體驗課程如何？ 

□我覺得課程內容有趣    □課程內容對我有幫助  

□讓我知道酒駕的危險    □我會提醒家人酒後不開車 

□其它：                                        

 

家長簽名：                       

  



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「搭乘客車篇」教學簡案 

教學主題 客車逃生一把罩 

適用年級 低中高年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 能了解搭乘大客車 12345 的意義。 

2. 能說出搭乘大客車 12345 的口訣。 

3. 能確實操作大客車求助方法及逃生演練(六年級實際操作開

啟逃生門)。 

教學活動內容簡述 ◎配合探索課程實施大客車檢核逃生課程。 

一、 引起動機：常識問答 

1.搭乘汽車要注意什麼事？搭乘遊覽車要注意什麼? 

2.有開過遊覽車門嗎？(學生年紀小，不能自行去開門，但要

知道逃生口在哪裡；高年級學生可進行演練操作) 

3.有看過遊覽車的逃生影片嗎？看到什麼內容？ 

4.你知道大客車 12345 的口訣嗎？ 

二、 發展活動： 

1. 說明大客車 12345 口訣： 

(1)12 歲以下孩童坐後座，並繫上安全帶；4歲以下必須坐

專用安全座椅。1條安全帶(上車就繫上) 

(2)2 個滅火器(要確認在哪裡：前後門旁) 

(3)3 個擊破器(司機旁、前後門窗上) 

(4)4 個擊破點(窗戶的 4個角) 

(5)5 個逃生門口(前後門、逃生門、車頂逃生門、司機門) 

2. 實際檢視安全設施的位置 

3. 進行逃生演練，由逃生門下車。 

4. 實際演練開啟逃生門(僅高年級操作)。 



三、 課程統整： 

1. 複習整節課的教學內容：大客車 12345 口訣。 

2. 配合生倫教材內容指導學生禮讓的美德。 

 

  



臺北市私立復興實驗高中-小學部交通安全校本課程 

「搭乘捷運篇」教學簡案 

教學主題 捷運禮儀不可少 

適用年級 低中高年級 教學節數 1 節 

融入領域 綜合、生活、健體 教學設計者 領域老師 

學習目標 1. 能了解搭乘捷運的注意事項。 

2. 能說出搭乘捷運的注意事項。 

3. 藉由實際捷運情境演練，強化搭乘捷運基本禮儀。 

教學活動內容簡述 ◎配合捷運情境進行。 

一、 引起動機：常識問答 

1.搭乘捷運要注意哪些事項？ 

2.捷運飲食會罰款多少錢？ 

3.捷運內有那些標線？他們代表什麼意義？ 

二、 發展活動： 

1.說明捷運注意事項： 

(1)進入捷運禁止吸菸飲食(含嚼口香糖)，違者處新臺幣

1,500 元以上 7,500 元以下罰鍰 

(2)於電梯出入口處(黃色網狀線)勿逗留，避免發生碰撞。 

-網狀線基本上用於交通道路上。 

(3)搭乘電扶梯，請靠右邊站立，緊握扶手，站穩踏階。 

(4)依序排隊於候車線後等候捷運入站。 

(5)不要任意跨越黃線避免發生危險。 

(6)捷運到站先讓車廂乘客下車再上車。 

(7)列車關門警示聲響時，勿強行上車。 

(8)在車廂內不喧嘩嬉戲、不奔跑。 

(9)禮讓博愛座給老弱婦孺 

2.利用忠孝敦化捷運站實際演練： 

排隊等候、不跨越黃線、先下後上、禮讓老弱婦孺。 



三、 課程統整： 

1. 複習整節課的教學內容：捷運注意事項及禮儀。 

2. 配合生倫教材內容指導學生禮讓的美德。 

 

 


